

# 仙霞新村街道稳步推进新冠疫苗接种工作

## 安全可靠有保障，大家一起苗苗苗！

□记者 黄琪

### 做好宣传 积极动员疫苗接种

“早种疫苗交关好，勿打今后吃苦头。每周专场两三趟，仙霞官微艾特依。安全可靠有保障，勿要纠结吓牢牢。大家一道苗苗苗，共铸全民免疫网。”近日，一首改编自热门歌曲的疫苗宣传打油诗火遍了仙霞新村街道居民的朋友圈。诗句朗朗上口又通俗易懂，冲淡了人们的紧张，达到入眼入耳、入脑入心的目的。

自新冠疫苗开放接种以来，为普及新冠疫苗接种知识，做好宣传及社会舆论引导工作，安全有效的推进疫苗接种工作，仙霞新村街道在辖区内全面开展疫苗接种的宣传发动，并在大门和楼道处张贴了接种二维码和宣传标语，既接地气又硬核，潜移默化地促进居民自主参加接种疫苗行动。

针对一些想接种疫苗又有所顾虑的居民们，各居民区居委特别在小区内显眼的地方摆放摊点，发放宣传单页、提供咨询、帮助登记并告知临时接种点及时间，广泛宣传疫苗接种政策。

### 高度重视 科学谋划接种流程

3月28日，仙霞新村街道开设全区首个走进社区的疫苗临时接种点，随后，仙霞新村街道又陆续开

了慧谷白猫科技园区、虹仙居民区、仙霞新村街道社区综合为老服务中心、长宁区公共卫生中心等多个疫苗临时接种点，让居民在“家门口”就能接种疫苗。时间紧、任务重，为了确保疫苗接种工作平稳有序进行，街道与社区卫生服务中心在区疾控中心的指导下，上下统筹协调，做足前期准备，现场踩点、迅速布

置、准备物资、调试设备，精心部署疫苗临时接种点筹备工作。

疫苗接种现场严格执行一米线、扫码、测温等防疫措施。测温区、登记区、接种区、临时整装区、留观区、应急处置区等疫情接种点现场明确功能分区，采取“单循环”接种路线，让接种人不走“回头路”，并且一路有疫苗接种指示牌、易拉宝、

海报，方便候场人员熟悉接种流程。

为保证接种现场有条不紊，街道组织了一批由党员、共青团员组成的志愿者，为前来接种的居民提供咨询、登记、引导等全流程的保障服务。医生、志愿者各司其职，确保接种流程畅通无阻，工作人员不时予以引导，现场秩序井然。同时，接种现场还配备有专业急救人员、相

关器械和急救车等医疗资源，切实做好应急保障工作。

### 服务暖心 引得居民纷纷点赞

“请大家佩戴好口罩，准备好身份证和接种条码，填写《知情同意书》……”4月6日上午8点30分，位于云雾山路39号门前的长宁区公共卫生中心临时疫苗接种点，已聚集了不少居民，大家在志愿者的引导下有序排队进入。

在接种区，医护人员正持续不断地为居民接种疫苗，并耐心地解答居民提出的问题，特别是一些老年人，多数患有基础疾病，医护人员们更是格外详细和谨慎地核实禁忌症。现场还为接种完毕的人员准备了茶饮，并安排专人在出口处回收核验留观凭证，确保接种人员留观时间不少于30分钟。仙霞新村街道也根据专场接种安排，设置社区短驳巴士，共四条路线，负责接送社区群众便捷抵达接种点位。每辆社区短驳巴士都由两位街道机关工作同志负责，每个接驳点位安排三名志愿者服务引导。居民们纷纷称赞道：“我们街道想的真周到，服务很到位，我们很感谢。”

截至4月7日，仙霞新村街道已累计完成新冠疫苗第一针接种169999剂次。下一步，仙霞新村街道将继续按照“知情同意、自愿免费”的原则，严格落实“一人一码一剂”，分步实施、有序推进社区新冠疫苗接种工作。



## 新冠疫苗接种科普知识问答

1.问：有三高(高血压，高血脂，高血糖)、慢性胃炎等慢性疾病能否接种新冠疫苗？

答：慢性疾病如果通过治疗处于控制稳定的状态，如血糖、血压、血脂的指标控制稳定，慢性胃炎处于非发作期，可以接种；如相关指标控制不稳，或处于急性发作期，建议暂缓接种。

2.问：过敏体质或正在发过敏性皮肤疾病(如荨麻疹)的，是否可接种新冠疫苗？

答：既往发生过疫苗接种严重过敏反应(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等)或处于过敏性疾病发作期，建议暂缓接种。

3.问：近期接种过HPV疫苗、狂犬疫苗、带状疱疹疫苗的人员能否接种新冠疫苗？

答：由于新冠疫苗为新上市疫苗，目前尚无与其他疫苗同时接种后免疫原性与安全性的相关研究报道。谨慎起见，一般建议间隔14天以上再接种新冠疫苗，但是如果被动物咬伤或外伤，应及时接种狂犬病疫苗、破伤风类毒素。狂犬病一旦感染上致死率极高，请尽快接种，不要延误。

4.问：女性来例假是否可以接种新冠疫苗？

答：可以接种。

5.问：患有癌症等大病人员能否接种新冠疫苗？

答：非发作期可以接种；发作期建议暂缓接种。

6.问：接种新冠疫苗后有哪些注意事项？

答：接种后，需现场留观30分钟；保持接种局部皮肤的清洁，避免用手搔抓接种部位；如发生怀疑由疫苗引起的不良反应，报告接种单位，需要时及时就医。接种后一周内避免接触个人既往已知过敏物及常见致敏原，尽量不饮酒、不进食辛辣刺激或海鲜类食物，建议清淡饮食、多喝水，适当休息。

7.问：接种完新冠疫苗，有可能会不会出现哪些反应？

答：疫苗批准上市前会经过多阶段严格测试，投入使用后也会定期评估。根据目前临床试用的监测结果来看，有可能会接种部位红肿、局部疼痛、发热、乏力、恶心、肌肉酸痛等症状，这些症状在接种其他疫苗时也可能出现，接种者不用担心。一般来说，疫苗的不良不良反应通常是轻微和暂时的，如接种部位肿痛或轻度发热，应多喝水、多休息，通常数天后可自行缓解。严重的不良反应比较罕见，如果局部症状一直没有好转，请及时就医。因此，不用过于担心疫苗的安全性、有效性和可能产生的不良反应。

8.问：海鲜/鸡蛋/青霉素过敏，可以接种新冠疫苗吗？

答：新冠疫苗不含海鲜/鸡蛋/青霉素成分，如健康情况符合接种条件，可以接种。

9.问：皮肤湿疹、酒精过敏、头孢过敏、心悸、过敏体质、过敏性鼻炎、有甲减的人员能否接种新冠疫苗？

答：以上人员在非发作期均可以接种；发作期建议暂缓接种。

10.问：错过第二剂的接种时间或延迟接种，如何补种？

答：如错过接种时间，建议尽快补齐相应剂次。

11.问：接种新冠疫苗后还需做核酸检测吗？接种证明能否替代核酸检测报告？

答：接种疫苗可以在一定程度上降低感染风险，但任何疫苗的保护效果都不能达到100%，必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

12.问：接种新冠疫苗后，核酸检测会呈阳性吗？

答：不会。核酸检测的是新冠病毒抗原，目前的新冠疫苗为灭活疫苗，是一种“被杀

## 防疫道路千万条 疫苗接种第一条

一起“苗苗苗”

死”的病原微生物，已完全失去感染性和复制力，故接种后不会导致患新冠肺炎，也不会因接种疫苗使新冠病毒核酸检测呈阳性。

13.问：接种新冠疫苗后，多久可以产生抗体？

答：从前期已经发表的新冠疫苗文献来看，接种第二剂次新冠灭活疫苗大约两周后，接种人群可产生较好的免疫效果。

14.问：是否需要检查产生抗体？如何检查抗体，如果为阴性需要补种吗？

答：不建议。人体中特定抗体的产生一般通过自然感染或者接种疫苗而获得。目前还不清楚抗体需要达到什么水平才可以起到预防新冠肺炎的作用。建议只要没有明确感染新冠病毒或患过新冠肺炎，凡符合接种条件者均可以接种疫苗，无需在接种疫苗前后检测抗体。

15.问：新冠疫苗保护效果可以维持多久？

答：目前证据提示，新冠疫苗保护期可以达到至少半年以上，但仍需要开展大规模接种的持续监测和相关研究，以科学评估新冠疫苗的保护持久性。

16.问：老年人要不要接种新冠疫苗？

答：目前上市的4款疫苗在说明书中对于接种的禁忌有明确界定。包括：1、对疫苗所含成分过敏者，既往发生过严重过敏反应如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等反应者；2、患有未控制的癫痫或者其他神经系统疾病的患者；3、有格林巴利综合症病史者；

4、在妊娠期间或者哺乳期间的妇女等作为禁忌列入。

世界卫生组织疫苗研发委员会顾问、中国疾控中心研究员邵一鸣表示，老年人接种的副反应风险并没有高于其他年龄组，“老年人接种时，如果有基础性疾病通过常规治疗控制很好的，是可以接种疫苗的。但是基础性疾病在急性期发作的时候，要根据医生意见缓种，等急性期发作好了以后再接种。”

17.问：18岁以下可以接种新冠疫苗吗？

答：目前已有的疫苗尚未获得用于该人群的临床试验数据，暂不推荐18岁以下人群接种。

18.问：以前感染过新冠肺炎，现在还需要接种新冠疫苗吗？

答：现有研究数据表明，新冠病毒感染后6个月内罕见再次感染发病的情况。既往新冠肺炎病毒感染者(患者或无症状感染者)，在充分告知基础上，可在6个月后接种1剂。

19.问：两剂疫苗间隔多久比较好？

答：首剂接种之后，接种第二剂间隔要求大于等于三周以上，尽量在接种第一剂次疫苗后八周内尽早完成第二剂接种。

如果接种了第一针，第二针没有按照规定时间完成，在后续第二针补种的时候不需要重新开始接种，只要完成了第二次接种就可以。现在全国各地都有新冠病毒疫苗接种点，把情况向接种点说了之后及时接种第二针疫苗。

(长宁疾控)